

市政法机关:持续优化法治营商环境

近年来,市政法机关认真贯彻习近平总书记“法治是最好的营商环境”重要论述,立足工作实际,探索政法工作服务经济工作的切入点、结合点,把持续优化法治营商环境作为全市政法机关“转作风、强业务”的重点工程,以优质的政法工作护航经济社会高质量发展。

优化服务理念,推动力量下沉。市委政法委坚持力量下沉,保障下倾,为企业经营发展保驾护航。连续两年印发《全市政法领导干部联系服务重大项目实施方案》,将全市72个省级重大项目分包到市级政法机关领导班子成员,县区政法机关同步联系市重点项目200余个。去年以来,通过电话沟通、实地走访、调研座谈等方式,了解企业信贷、合同签订、周边治安等涉法需求,共联系服务重大项目436次,审查合同18份,提供司法建议96条,风险提示23次。聚焦资源整合,打造“政法护航工作站”服务平台,实现政法服务由机关到一线、单一变综合、被动变主动。截至目前,全市建成政法护航工作站36

本报讯(记者胡德光)近日,巨野警方经过缜密侦查,成功破获系列汽车被盗案,抓获团伙成员4人,追回被盗车辆8辆。

2022年12月25日,巨野北城派出所接到辖区群众李先生报警求助,称其停放在小区的汽车被盗。接警后,民警迅速出警到达现场,仔细进行现场勘查和走访调查,调取现场及周边监控,迅速锁定一可疑面包车,并通过分析研判确定了两名犯罪嫌疑人。

经调查可疑面包车,发现该面包车也为被盗车辆。民警循线追踪,发现嫌疑人驾驶汽车至单县后消失。民警分析犯罪团伙可能再次进行盗窃,便联系单县公安局指挥中心,得知该县当日一辆大众汽车被盗。经调取监控,民警查找轨迹发现被盗车辆出现在济宁市邹城。办案人员随即赶赴邹城,在当地公安机关的配合下,成功将再次准备盗窃的四名嫌疑人抓获,当场查获被盗汽车两辆。

经审讯,四名犯罪嫌疑人对盗窃事实供认不讳,并供述了在金乡、单县、商丘、梁山、嘉祥、巨野、单县等地多次盗窃车辆的违法犯罪事实。据嫌疑人交代,该犯罪团伙首先盗窃车内财物,得手后并把车辆作为交通工具实施下次盗窃,再次得手后便把先前盗窃车辆丢弃,再驾驶新盗窃车辆实施盗窃。根据嫌疑人供述,民警立即对被盗的车辆进行追查,成功追回被盗车辆八辆。

目前,案件正在进一步办理中。



讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

处,派驻200余名政法干警进驻服务,累计为企业挽回经济损失3.8亿元。

创新服务载体,精准对接需求。市委政法委统筹协调各政法单位为企业提供专业化、差异化、菜单式涉法服务,通过企业“点单”、部门“送单”,实现了法治宣传、法律服务精准对接。审判机关建立知识产权司法保护企业联系点,深入企业了解并回应知识产权司法保护需求。检察机关紧扣企业发展过程中的现实需求,为青年企业家办法治讲座。从刑事、民事、公益诉讼三个方面,总结提炼出53个常见风险点,并结合警示教育案例制作成《法律风险提示手册》。公安机关依托“菏泽微警”便民服务平台,“一站式”受理企业反映的各类问题,及时答复所问、所惑,有效发挥宣传、引导、互动、解忧、纾困等职能作用。司法行政机关深化中小微企业法律服务代理机制,开展“百名律师进企业”专项服务活动,推动律师事务所与45家商会建立“一对一”联系。去年以来,律师共为企业开展法治讲座100余场次,为2700余

健全监督体系,公正执法司法。为进

一步改善单一监督的“滞后性”,创新“互联网+”新模式,建立涉企涉法问题反应平台,畅通监督渠道,广泛收集企业的困难问题和意见建议。及时公开举报反映电话,并对12337线上平台和举报电话的涉企线索进行单独登记办理。聘请人大代表、政协委员中的企业家和个体工商户,作为全市政法司法监督员,对全市优化法治营商环境存在的问题和不足实行动态监督。市委政法委积极运用执法督查、案件评查等监督方式,常态化对全市已终结案件集中开展交叉评查,以常态化案件评查、执法司法规范化检查活动,推动严格规范公正廉洁文明执法。

记者胡德光



1月9日,单县公安局开展以“矢志不渝110、新征程上保平安”为主题的“110宣传日”集中宣传活动。活动现场,民警通过悬挂标语、设立咨询台、摆放展板、现场宣讲、面对面交流等形式,向广大群众介绍了110受理范围、职责范围,现场解答群众在日常生活中遇到的困难和问题,并对安全防范知识进行了宣传。

通讯员李猛摄



近日,曹县公安局古营集派出所民警深入辖区超市,开展反诈宣传。活动中,民警通过向群众发放宣传资料、现场案例讲解“揭秘”诈骗手段等形式,向群众宣传反诈知识,提升群众安全防范意识。

通讯员董西德摄

司法救助解民忧 检察温情暖人心

本报讯(通讯员 麻双迎 记者 胡德光)近日,一场司法救助金集中发放仪式在曹县检察院12309检察服务中心举行,检察机关将10万元司法救助金发放到赵某某等6名司法救助申请人手中。

“你们作为受害人,家里遇到了暂时的困难,我们检察机关努力做到能救则救,能帮则帮,虽然司法救助金不多,希望能帮助大家渡过暂时的难关,更好地生活下去,过个好年。”仪式现场,曹县检察院检察长张继民说。

“谢谢检察官,谢谢你们……”申请人赵某某激动地说,“在我们需要帮助的时候,感谢检察院向我们伸出援助之手,让我们重新燃起了对生活的希望,我们感到很温暖,感谢党和政府的好政策!”

这6名被救助人员分别涉及刑事案件被害人受到犯罪侵害、道路交通事故等民事侵权行为造成人身伤害等情形,他们的家庭收入本就微薄,生活非常困难,突如其来的不幸使得他们的生活陷入困境。本着“应救即救、应救尽救”原则,曹县检察院加快办理程序进度,尽快将司法救助金发放至困难群众手中,让他们充分感受到党和政府的温暖和检察机关的司法温情,让被救助家庭安心过节。

近年来,曹县检察院着力打造“润心控申”党建品牌,以党的温暖和检察机关的关爱润泽百姓心灵,推动办理司法救助、刑事申诉等案件,不断加大司法救助工作力度,用检察温情暖人心。

民警路遇走失老人 及时施救助其还家

本报讯(通讯员 龚倩茹 记者 胡德光)1月6日,郓城县公安局随官屯派出所民警在巡逻途中,救助一名走失老人,受到周围群众一致好评。

当日14时许,随官屯派出所民警在辖区巡逻时,发现一老人神志不清,坐在路边。民警上前询问其家庭地址及身体状态,但老人并不能表达清楚其家庭情况,只是嘴里说着很饿。巡逻民警赶紧

到附近超市买来面包和水交给老人,让其充饥,等待老人缓过来后,再次耐心与老人沟通。经过民警的努力,终于确定老人身份。随后,民警联系上老人家属。

家属得知老人被民警救助后,称其父亲因患脑萎缩已经走失两天了,家人正在焦急地到处寻找。其家属赶到现场后,情绪激动地拉着民警的手连声表示感谢。

赡养老人起纠纷 暖心调解续亲情

本报讯(通讯员 周莹莹 记者 胡德光)近日,巨野法院章缝法庭成功调解一起八旬老人的赡养纠纷案件。

原告杨某,85岁,丈夫多年前已去世,原告在房子拆迁之前一直随其二儿子陈某、儿媳彭某居住,房屋所有权属于原告(此房为原告和其丈夫承建)。2020年6月份,村里拆迁,拆迁款由二儿子陈某、儿媳彭某领取,口头约定让杨老太跟其生活。新房下来后,二儿子陈某、儿媳彭某却反悔,不让原告住,对原告不管不问。原告随其大儿子居住,因老人年纪较大,大儿子感到力不从心,希望二儿子能如约赡养老人,经村委会及司法所调解无果后,杨老太无奈之下将二儿子陈某、儿媳彭某诉至法院。

承办法官考虑到该案系家事纠纷案件,单纯的判决往往是胜了案子,却失了亲情,老人的赡养问题也得不到及时高

效的解决,所以应以调解促和为主。

庭审前,承办法官多次联系双方了解情况,进行调解和释法工作,认真听取原告的诉求,耐心调解双方的矛盾。庭审中,承办法官向被告讲解了《中华人民共和国民法典》《老年人权益保障法》等相关法律规定,让二被告明白孝敬老人、赡养老人是每个子女应尽的法律义务。

在承办法官的引导、劝说下,陈某、彭某也逐渐认识到了自身的错误并就赡养母亲事宜达成了一致协议,老人的赡养问题得到解决。



我市打击整治养老诈骗专项行动成效显著

抓捕犯罪嫌疑人114人

本报讯(记者 胡德光)去年4月份以来,我市开展了为期半年的打击整治养老诈骗专项行动。期间,我市压实“三方责任”、推进“三管齐下”,全面部署、全力推动,从严从细从实抓好各项工作,不断掀起打击整治高潮,专项行动取得了良好成效。

坚持抓宣传强防范,压实属地工作责任。发挥党的领导优势,明确市县乡党委组织领导、督导调度、宣传防范职责,压实属地责任,以更高政治担当扛牢工作职责。充分发动基层党组织、综治中心、网格员、平安志愿者等作用,开展涉老反诈宣传进社区、进公园、进广场、进集市、进家门,推进警示教育、群防群治、全民防范。

坚持抓打击促震慑,压实政法部门责任。一方面,全力接收12337平台、省转办交办涉老诈骗问题线索;另一方面,利用举

报电话、邮箱、信箱等,充分调动社会力量收集举报线索。建强线索核查专班,坚持全方位摸排、动真碰硬核查,对已经核查过的线索开展“回头看”,对省转线索和自行摸排问题涉及问题清单和核查报告开展倒查和复核,确保有效线索全部核查到位,提升核查质效。实行举报线索双移交、双负责机制,将线索同时转办县区专项办和市直成员单位,在规定期限将核查结果、处置进展情况向举报人反馈。精准打击养老投资诈骗、保健品诈骗、涉众型集资诈骗等突出犯罪行为,深挖涉养老诈骗犯罪团伙,以重点带动专项行动取得突破。全力追赃挽损。清查犯罪分子资金流向,及时查封、扣押、冻结诈骗所得资金,全力追缴赃款赃物,做好财务清运、财产变现、资金归集和清退等工作,最大程度挽回受害人损失。专项行动期间,我

市共接收省转办线索22批次155条,其中有效线索100条、全部查结,线索案发率达59.4%,全市共抓捕犯罪嫌疑人114人,起诉犯罪嫌疑人159人,判决207人。

坚持抓整治铲土壤,压实行业监管责任。组织行业主管部门对行业领域涉养老诈骗问题进行全面摸排,对发现的问题,逐一建档立卡、限期整治到位;对收集线索中涉及的行业领域涉养老诈骗问题进行全面梳理,举一反三,有针对性地开展重点行业领域专项整治活动,确保问题找准查透;指导各级政法部门对所有涉诈骗案件进行认真梳理,及时精准制发“三书一函”。认真深入梳理专项行动以来发现的普遍性、深层次问题,建立打早打小机制、行刑衔接机制、行业预警机制、行业乱象日常整治机制等。

学法懂法源自一点一滴 守法用法始于一言一行

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人